

## 美國

### 南加州大火夜間義診

2007.10.24

文 / 曾慈慧、王惠平 攝影 / 莊敏慧、曾慈慧

「師姊，收容中心內有護士，就缺醫生，人醫會是否可以支援？」這一通電話，在南愛滿地慈濟社區門診中心的西醫許明彰醫師及牙醫賴銘宗醫師，以及在阿罕布拉市的慈濟義診中心杜友情醫師，馬上協調藥劑師緊急動員備藥及準備外傷包紮，勘災人員陳燦陽及曾慈慧，馬上協調交通工具，準備出發前往支援。

「您們需要護士隨行嗎？」正在慈濟義診中心值班的莊敏慧護士，主動爭取機會。

一輛載滿藥品及慈濟人醫會救援團隊，在忙完常態性門診作業後，馬不停蹄成軍，在前往聖地牙哥二所收容中心成立「夜間門診」。

五號高速公路兩旁的天空，灰濛濛一片，太陽時而不斷被濃煙霧罩上，左邊山坡地上出現是大火燒過焦土，空氣中火燒氣味非常濃，突然間又可以看到死灰復燃的火勢，在一片焦土中燃燒

內心感觸很深，星期天路過此段，還是晴朗天空、綠油山林地，今天卻是一片焦土。人生無常，國土危脆，如何把握當下，一直是我們最大考驗。

當人醫會醫護人員抵達伊斯坎高中 (Escondido High School)收容中心時，



一聽說收容中心需要醫師，而且需要夜間門診，人醫會醫師義不容辭地參與。圖為許明彰醫師(左)、杜友情醫師(右)與當地醫師合影。

馬上有志工幫忙協助將藥品卸下，許明彰醫師和紅十字會收容中心經理黛安(Diane Crews)相見歡時，她的第一句話：「我們非常高興見到慈濟人，此時是最需要的時刻。」訴盡收容中心之需求與心聲。

許醫師從七點到九點，一直在醫療站協助處理一些病人的需求。大部分來看診的病人很多是因為急急忙忙的就被撤離，根本來不及拿藥就出門。大部分還是以高血壓、高血糖的病人為主，還有其他眼睛因為煙燻、小孩外傷、生活無法適應造成的便秘等症狀。一位七個月的孕婦不舒服來求診，許醫師依據經驗判斷，應該是血糖太高，情況果真如此，便趕緊開了藥給她服用。因為看到這些被撤離的居民對醫療上的需求，所以人醫會也考量，希望能夠動員醫護人員一起為他們守護健康。

杜友情醫師及賴銘宗醫師、陳燦陽師兄及曾慈慧師姊則前往山谷中心高中 (Valley Center High School)收容中心做

義診需求評估。這所收容中心住宿族群較多中年及青年，可能會需要牙齒保健。

慈濟人盡本份事，守崗位，發揮生命使用權。在短短二小時內，把握因緣來落實「夜間門診」。

為什麼要做「夜間門診」？居住在收容中心的居民，白天都會出去辦些私事，如果身體違和，有能力者可能自己花錢看醫生或購買藥物；經濟情況較緊的居民，可能就省下來而造成對身體的危害。晚上回到收容中心，聽取災情簡報，仍無法掌握何時返家，而造成身心靈不協調時，就需要醫生來輔導及開處方，更重要是立即可以取得藥品，拔苦予樂好安眠，並且自我期許明天會更好！

結束第一天夜間門診返洛杉磯途中，山上大火愈燒愈烈，在一片黑暗中，更顯得無奈！救火該如何救起？消防車穿梭在黑暗中守護山林與家園。

耳旁傳來許明彰醫師向聖地牙哥服務中心王惠平師姊報告今天夜間門診情況，在陣陣風中徐徐傳來收容中心居民及紅十字會護士期盼的詢問：「明晚您們要再來喔！」

## 大醫王洛杉磯街頭募款

2007.11.04

文、攝影 / 王靜玲

還不到三個星期，電視新聞不再報導，報紙也沒有消息了，南加州大火



南加州大火新聞已從大眾媒體消失，但美國慈濟志工持續關懷照顧，其中一件重要的事便是募款，募美國人的愛心，人醫會的醫護們也把握因緣勤，上街頭募款

在募款的行動中總會發生一些意料之外的插曲。桂香師姊轉述一支筆換來五百美元的愛心捐款，大呼值得。

好像一齣已落幕的戲，很快的被人們淡忘了，就像玻利維亞水災、祕魯地震等災難一樣。

只是，這不是戲，這都是活生生的現實，這都是真正的人生！這些災區，這些災民，在第一波救災、賑災之後，在所有援助團體撤走之後，還有很長的路要走，還有很艱辛的復原要做，可是不在災區的人們記憶是短暫的、注意是不持續的。但是，慈濟人沒有忘！

十一月三、四日，慈濟志工再度走上街頭，喚醒世人的慈心悲心，為苦難的災民接力募款。尤其不容易的是四日慈濟義診中心的大型社區義診活動一結束，許多志工接著趕到聖蓋博市大華超市勸募，包括好幾位大醫王如許明彰醫師、賴銘宗醫師、鄭敦仁醫師及謝政璋醫師等，還有幾位牙醫助理與護士。

街頭募款與義診或賑災是完全不同心態。賴銘宗醫師說災難來得突然，很多災民瞬間失去一生的積蓄，我們能做的，只是儘量放下身段，募心募款，做多少算多少，略盡薄綿之力。鄭敦仁醫師表示募款多少是其次，最重要的是那份心意。他第一次街頭募款是台灣的



九二一地震，當時他還是學生。鄭敦仁醫師說對他而言，醫牙容易，自己捐款也容易，勸別人捐錢可是不太容易。但是看到別人捐款，知道人間有愛，卻是自己捐款還高興！

義診中心墨裔護士芙麗雅達上週有去災區義診，看到當區很多墨西哥人家園燒燬，很希望能為他們做點事，欣慰有此機會參與慈濟街頭募款助人。芙麗雅達的朋友蘇菲也一起來做街頭募款，這不是蘇菲第一次作慈濟志工，她一直希望以有意義的方式幫助別人。

## 一支筆換五百美元

志工桂香師姊昨日募款時，一位女士問她：「為什麼要出來勸募？」她答道：「證嚴上人的原則是第一時間的救急，不論國別、不論貧富。南加大火災，慈濟給家全毀的五百美元現值卡，半毀的三百。如果今天是我，一夕之間家被燒燬，身無分文。在美國縱使我有

保險，縱使可申請政府或其他組織的援助，在我拿到那些援助之前，該如何度日？如果我還有孩子或家人，那又該如何呢？」

女士聽完後說：「請借我一支筆，好嗎？」桂香師姊把筆給了她，女士拿出支票，簽好交給桂香師姊，桂香師姊看了支票，抬起頭來，女士已離去，筆也忘了還，但桂香師姊說：「真值得！我的一支筆換了五百美元！」

志工與人醫會成員們，見苦知福，見苦拔苦，做，就對了！

## 墨西哥

### 塔卡迪風塵義診記

2007.10.21

文 / 楊婉娟 攝影 / 王惠平、姜遠玲、高久玲

塔卡迪 (Tecate) 位於墨西哥北下加利福尼亞州(Baja California)，在提華納

(Tijuana) 邊界城市和墨西加利(Mexicali) 之間。平均溫度在華氏八十五度與四十度之間。塔卡迪著名產業是酒和啤酒。

十月二十一日下午時四點，前置小組七位志工在義診中心會合，前往聖地牙哥會所住宿一晚，以便第二天清晨五點往義診現場準備就緒工作，讓醫療團隊抵達後即刻可以開始服務於病患。

二十一日清晨五點出發前，鍾師兄作最後的檢查和叮嚀。由謝坤容師姊帶領大家往墨西哥邊境出發，一路漆黑，沿路看不到一點燈光，只聽到我們的車輪聲。抵達墨西哥邊境，接受海關人員檢查。

順利通關後，一路駛向目的地，抵達學校現場已經七點多，雖然有風，但是每個人充滿法喜，以最快速度準備一切。

義診的地方雖然是學校，但不像美國境內學校。校舍的建築十分簡陋，是一間間水泥的教室。不知何時，空中瀰漫一片黃沙，校舍、汽車完全被包圍在沙塵中，不停的風帶起陣陣的沙，只要開口說話，就可以嘗到從空中灑下的「胡椒粉」，氣候變化無常，實在令人無法想像。也

在墨西哥塔卡迪的義診，居民在一片風沙之中朝向義診地點前進。





在醫護團隊中有不少當地醫護參與，他們並表示以後也會繼續支持義診活動。圖為當地護士為居民量身高體重。

讓大家親身體驗到沙塵暴的威力，所有的人無論在室內或室外都一定要戴上口罩。

風沙對當地居民，已司空見慣，所以來看病的人仍然不少，其中大半小孩患有蛀牙。有一位先生經牙醫檢查結果，大小蛀牙有十三顆之多，可見他們醫療衛生常識的缺乏，宣導醫療常識，是我們下一次來義診的重要項目之一。在醫療團隊中，有不少當地的愛心醫生和護士，他們以歡喜心參與義診，並表示他們會繼續支持這項活動。

牙科的季台麟醫師幫忙拔了不少的牙，其中還有一位小女生因為兩顆牙齒都得要拔，但是她害怕的不得了。好不容易拔了一顆，怎麼也都不肯再拔另外一顆。但是季醫師知道要拔的牙難度頗高，當地醫師可能沒有辦法，所以勸了好久，

當地小朋友甚至成人欠缺衛生常識，牙科成為此義診的重要項目之一。

他終於答應了再拔另外一顆。終於解決了孩子的疼痛，小女孩心懷感恩，想要向醫師說謝謝，但是害羞的她不知道怎麼表達，只好在牙科附近來回盤旋，默默看著季醫師。終於在大家要離開之前，她鼓起勇氣，跑到季醫師的前面大力的給了季醫師一個擁抱。看著年紀和自己兩個女兒差不多大的她，季醫師想到了自己的寶貝，好開心，所有的疲憊都在這一個擁抱中煙消雲散。

醫療工作雖然都在教室內進行，但仍然有不少灰沙進入，橙縣一批純真的慈少，他們除了幫忙發放、香積外，還隨時幫忙清除桌上的灰沙，方便大家的工作，可以感受到他們來做慈濟的那份自願歡喜心，從他們身上看到慈濟的希望。

下午兩點，病人已剩寥寥無幾，所



以部分師兄姊就開始動手慢慢收拾。等病人全離開後，大家都加入善後工作，很快的大家都懷著歡喜心踏上回家的路途。上了車大家拿起濕紙巾拭去臉上的沙塵，開玩笑的比賽誰的成果比較豐碩。

然而車開了不久，就在遊覽車上就看到遠遠聖地牙哥邊界的山區燃燒冒出黑煙，高溫風勢助長火勢擴大，由於天乾地燥，而且風勢捉摸不定，加上地形崎嶇，使得救火工作進行更加困難，大家馬上在車上一起默默祈禱火勢不要持續擴大。

在付出中，感恩受助者示現苦難，啟發我們見苦知福、惜福造福。上人開示中提及近年來全球氣候反常，大自然示現「國土危脆」，然而凡夫迷茫，難以覺悟「人生無常」。生活平順時，是否能珍惜當下的，幸福而進一步造福？

這次參與義診有一〇二位志工〈當地志工有三十三位〉，其中包括二位中醫、九位牙醫、十三位牙醫助理、二十四位醫護人員、二十一位慈少，共

服務一百七十八人次。

## 馬來西亞 亞庇

中央醫院感恩志工

2007.10.23

文 / 楊秋鳳

攝影 / 傅美娟，吳勇楨

今天在亞庇中央醫院的年度感恩會上，從院長祖艾達醫生手中接過感恩狀，志工心中充滿感動與感恩，大家期盼讓善念循環，為宣揚大愛精神而努力。這次是亞庇醫院訪視志工第二次獲獎，院方感恩志工的定期服務，及為捐血運動和個案補助留下愛的足跡。

隨著隸屬中央醫院的里卡士醫院之成立，志工除了每週三中央醫院的到訪，自去年三月七日起，里卡士醫院每週二開始出現醫院志工的身影；除了例常的關懷，理髮器材是每次訪視必備的工具，讓有需要的病患與家屬換換新面貌，心情也可以清爽起來。



十年的堅持凝聚了無數的愛心，醫院訪視不但讓志工慧命增長，也把大愛精神灌溉在病患與醫護人員的心田。

馬來西亞亞庇中央醫院院長祖艾達醫師頒贈感恩獎狀給慈濟志工。十年來堅持不懈的付出，大愛的精神也已經傳達到醫院工作同仁的心中。